

**К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ И СУЩНОСТИ
КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ,
СОВЕРШАЕМЫМ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ
ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ**

ТОМИЛОВА Аделина Анатольевна

магистрант, направление «Юриспруденция»

профиль «Правовое обеспечение управленческой деятельности»

ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»

г. Екатеринбург, Россия

В статье анализируются имеющиеся в науке юриспруденции определения термина криминалистического обеспечения оперативно-розыскной деятельности по противодействию преступлениям, совершаемым с использованием информационно-телекоммуникационных технологий. Автором проанализированы особенности оперативно-розыскной деятельности при работе с киберпреступностью, выявлены особенности цифровой преступности.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность, криминалистическое обеспечение, противодействие преступлениям, интернет-преступность, информационно-телекоммуникационные технологии, правоохранительные органы.

Современный социум активно использует достижения научно-технического процесса в своей повседневной деятельности. Сегодня информационно-телекоммуникационные технологии используются человеком не только в благих целях, но и при совершении уголовно-наказуемых деяний.

В 2023 году было зарегистрировано на 29,7% больше преступлений в сфере информационных технологий по сравнению с 2022 годом (Статистические сведения о состоянии преступности в 2023 году: Официальный сайт МВД Ме-

диа URL: <https://mvdmedia.ru/news/official>). Анализируя официальные статистические данные МВД России можем утверждать, что раскрытие и расследование киберпреступности является перспективным направлением для работы органов государственной власти.

В этой связи необходимым является совершенствование правоохранительных органов, в том числе и оперативно-розыскных подразделений в части криминалистического обеспечения их деятельности. Искалиев Р.Г. отмечает, что «криминалистическая характеристика рассматривает обстоятельства преступления, которые связаны с его расследованием» [4, С. 120].

Криминалистическое обеспечение оперативно-розыскной деятельности выступает важной составляющей деятельности правоохранительных органов, особенно в части противодействия киберпреступности. Именно в совокупности криминалистики и оперативно-розыскной деятельности возможно получение наиболее быстрых и значимых для уголовного дела сведений. Иванов П.И. подчеркивает «важность оперативно-розыскного сопровождения дел в интересах своевременной нейтрализации противоправных действий со стороны преступников и их окружения» [3, С. 108]. Не можем не согласиться с позицией Иванова П.И., так как действительно, одним из направлений деятельности оперативных подразделений выступает выявление преступления еще до его непосредственного совершения и его предупреждение, а также дальнейшая профилактика как общего, так и частного характера.

На сегодняшний день легальное определение криминалистического обеспечения оперативно-розыскной деятельности отсутствует и выработано практикой и теорией юриспруденции. Так, например, Горшкова В.С. указанное определение разъясняет как «систему использования сотрудниками оперативных подразделений полиции положений криминалистики в ходе осуществления оперативно-розыскной деятельности» [1, С.5]. Иванов П.И. также отмечает, что криминалистическое обеспечение оперативно-розыскной деятельности реализуется «через призму межотраслевых связей и отношений» [2, С.148]. Мы разделяем представленные позиции авторов, поскольку криминалистическое обес-

печение в практической деятельности строится на основе межведомственного взаимодействия, особенно используя достижения криминалистики.

Тем не менее, для более корректного и детального уяснения сути рассматриваемого понятия предлагает определять его следующим образом: криминалистическое обеспечение оперативно-розыскной деятельности представляет собой осуществляемую в соответствии с законодательством упорядоченную систему деятельности оперативных подразделений, при которой используются достижения криминалистики, а также межотраслевое взаимодействие. Представленное нами понятие в наибольшей степени раскрывает все аспекты рассматриваемого явления и более полно раскрывает его сущность. Поэтому предлагаем данное нами определение использовать в рамках теории криминалистики и оперативно-розыскной деятельности.

В рамках данного исследования наибольший интерес представляет деятельность оперативных подразделений по противодействию преступлениям, совершаемым с использованием информационно-телекоммуникационных технологий. Само понятие противодействие в буквальном смысле означает совершение действий, направленных на уменьшение какого-либо воздействия. В аспекте правоохранительной деятельности противодействие направлено против уголовно-наказуемых и иных противоправных деяний. Считаем, что деятельность оперативных подразделений по противодействию представляет собой осуществляемый в соответствии с законом согласованный совместный комплекс действий, направленный на выявление, раскрытие и предупреждение совершения уголовно-наказуемых деяний.

Применительно к преступлениям, совершаемым с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, криминалистическое обеспечение ОРД имеет свои особенности, которые связаны, в первую очередь, с видом уголовно-наказуемого деяния. Киберпреступления отличаются по способу совершаемого преступного деяния, механизму следообразования, личности преступника. Способ совершения данных уголовно-наказуемых деяний варьируется в зависимости от квалификации и непосредственно объективной стороны де-

яния. Отличительной особенностью способа выступает использование информационно-телекоммуникационных технологий. К примеру, применение персонального компьютера, ноутбука, искусственного интеллекта, вредоносных программных обеспечений в процессе подготовки, реализации деяний объективной стороны или в целях сокрытия следов совершенного преступления. Механизм слеодообразования киберпреступности отличается тем, что оставляет не только материальные и идеальные следы уголовно-наказуемого деяния, но и особый вид следов – цифровые. Данные следы были ранее не известны правоохранительным органам, а потому требуют к себе особо внимания, в том числе и со стороны оперативных подразделений. Личность преступника киберпреступлений также имеет свои отличительные признаки, потому как такие лица владеют специальными знаниями и навыками в области информационных и телекоммуникационных технологий, что позволяет им совершать противоправные деяния в виртуальной реальности.

Подчеркнем, что главным отличием цифровой преступности является высокая латентность и непосредственно использование информационно-телекоммуникационных технологий при совершении уголовно-наказуемого деяния. По этой причине и криминалистическое обеспечение оперативно-розыскной деятельности должно акцентировать свое внимание на цифровом формате в организации своей работы, реализуя ОРД в реальном и виртуальном мире. В этой связи особое место занимает криминалистическое обеспечение в части использования средств криминалистической техники, а также различных накопителей оперативной информации (криминалистических учетов).

Кроме того, немаловажное значение имеет и соответствующая подготовка сотрудников оперативных подразделений. Представитель органов государственной власти, стремящийся выявить, предотвратить и найти киберпреступника, должен владеть специальными знаниями и навыками на более высоком уровне по сравнению с самим преступником. Поэтому большая ответственность и особое внимание возлагается на подготовительные центры, курсы повышения квалификации сотрудников оперативных подразделений. Важно под-

черкнуть, что несмотря на создание в системе Министерства Внутренних дел Российской Федерации специализированного подразделения «К» по борьбе с киберпреступностью, необходимо расширение знаний в сфере информационно-телекоммуникационных технологий всех оперативных сотрудников, а также постоянное совершенствование имеющегося уровня знания и навыков.

Таким образом, можем говорить о том, что на сегодняшний день законом не дается определения криминалистического обеспечения ОРД. В целях обобщения правоприменительной практики и расширения теории криминалистики и ОРД предлагаем под криминалистическим обеспечением оперативно-розыскной деятельности понимать осуществляемую в соответствии с законодательством упорядоченную систему деятельности оперативных подразделений, при которой используются достижения криминалистики, а также межотраслевое взаимодействие. Криминалистическое обеспечение оперативно-розыскной деятельности по противодействию преступлениям, совершаемым с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, должно отвечать требованиям современного общества, стремиться работать на опережение преступника. В этой связи оперативные подразделения нуждаются в тщательной подготовке и переподготовке, а также в криминалистическом обеспечении на более высоком уровне, чем сами лица, совершающие противоправные деяния.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Горшкова В. С. К вопросу о правовой основе криминалистического обеспечения оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел / В. С. Горшкова // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. – 2021. – № 21-1. – С. 5-6.

2. Иванов П. И. О криминалистическом обеспечении оперативно-розыскной деятельности при расследовании преступлений / П. И. Иванов // Уголовный процесс и криминалистика: теория, практика, дидактика : Сборник материалов VII Всероссийской научно-практической конференции, Рязань, 16

декабря 2021 года. – Рязань: Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний, 2022. – С. 142-148.

3. Иванов П. И. О соотношении понятий криминалистическое и оперативно-розыскное обеспечение расследования преступлений / П. И. Иванов // Вестник экономической безопасности. – 2022. – № 6. – С. 104-110.

4. Искалиев Р. Г. Оперативно-розыскная характеристика преступлений экономической и коррупционной направленности и ее цифровая модель / Р. Г. Искалиев // Труды Академии управления МВД России. – 2023. – № 2(66). – С. 117-126.

**ON THE ISSUE OF THE CONCEPT AND ESSENCE OF FORENSIC
SUPPORT FOR OPERATIONAL INVESTIGATIVE ACTIVITIES TO
COUNTER CRIMES COMMITTED USING INFORMATION
AND TELECOMMUNICATION TECHNOLOGIES**

TOMILOVA Adelina Anatolyevna

Magistrate, direction "Jurisprudence"

profile "Legal support of management activities"

Ural State University of Economics

Yekaterinburg, Russia

The article analyzes the definitions of the term criminalistic support of operational investigative activities for countering crimes committed using information and telecommunication technologies available in the science of jurisprudence. The author analyzes the features of operational investigative activities when working with cyber-crime and identifies the features of digital crime.

Keywords: operational investigative activities, forensic support, crime prevention, Internet crime, information and telecommunication technologies, law enforcement agencies.